PE THI CHON HQC SINH GIOI
GIAI TOAN TREN MAY TINH CASIO
NAM HOQC 2009 — 2010 -Lép 12 THPT

Qui dinh: Hoc sinh trinh bay van tdt cach giai, cong thirc ap dung, két qud tinh todn vao 6 trong
lién ké bai toan. Cac két qua tinh gan ding, néu khong co chi dinh cu thé, dwoc ngam dinh chinh xdc
t6i 4 chit s6 phan thdp phdn sau dau phdy.

Bai 1 : Tim UCLN, BCNN cua A = 45563, B=21791, C=182252.

Cach giai Két qua

Bai 2 : Tinh gan ding gia tri 16n nhat va gia tri nho nhét ciia ham sb:
f(x) =2x+3+4/3x- x> +2

Cich giai Két qua

max f(x) =~

min f(x) =~

Bai 3 Cho biét 3 chir sO cuoi cung bén phai cia 7°*"

Cach giai Két qua

Bai4 Tim cip sb ( x,y ) nguyén duong véi x nho nhét thoa phwong trinh

V156x2 +807 +(12x)> =202 +52x +59



Cach giai Két qua

Bai 5 : Tim 2 s tu nhién nho nhét thoa : (ag)4 =a*kkkk g

Trong d6 ***** |3 nhitng chir s6 khong an dinh diéu kién.

Cach giai Két qua

Bai 6 : Tinh gid tri cua a va b néu dudng thang y = ax + b di qua diém M(5; - 4) va 1a tiép tuyén

, X 11 s £ 2
cua do thi ham so y =x- 3+;

Cach giai Két qua

Bai 7 : Pé dap mot con dé , dia phuong di huy dong 4 nhoém ngudi gdm hoc sinh , néng dan , cong
nhan va bo ddi . Thoi gian 1am viéc nhu sau (gia st thoi gian lam viée cia mdi ngudi trong mot
nhom 1a nhu nhau ) : Nhom bo doi mdi nguoi lam viée 7 gio ; nhém cong nhan mdi ngudi 1am viéc 4
gid ; Nhom ndng dan mdi ngudi 1am viéc 6 gid va nhom hoc sinh mdi em lam viéc 0,5 gio . Pia
phuong ciing da chi tién bdi dudng nhu nhau cho timg ngudi trong mot nhom theo cach : Nhom bo



d6i mdi nguoi nhan 50.000 dong ; Nhom céng nhan mdi ngudi nhan 30.000 dong ; Nhém néng dan
moi nguoi nhan 70.000 déng : Nhoém hoc sinh mdi em nhan 2.000 déng .
Cho biét : Téng s6 ngudi cia bén nhom 13 100 ngudi .
Tong thoi gian lam viéc cua bbén nhom 1a 488 gio
Tong s tién cua bén nhém nhan 1 5.360.000 dong .
Tim xem s0 nguoi trong tirng nhém 1a bao nhiéu nguoi .

Cach giai Két qua

dm’®

Bai 8 : B ban Nam d3 goi cho Nam 10.000.000d trong ngan hang véi 13i suat 0,7% thang. Mdi
thang anh dén rat 600.000d dé sinh hoat hoc tap.

a/. Hoi sau mot nam sd tién con lai bao nhiéu ?

b/. Néu mdi thang anh rat 1.000.0004 thi sau bao 1au s& hét tién ?

Cach giai Két qua

Bai 9 : Tinh gin dung gia tri cua @ va b néu dudng thang y = ax + b 1a tiép tuyén cua elip

2 2
%+y7 =1 tai giao di€ém c6 céac toa do duong cua elip d6 va parabol y* =2x

Cach giai Két qua




CACH GIAI, PAP SO VA HUONG DAN CHO PIEM

) Piém | Diém
Bai Cach giai Pap so tirng toan
phén bai
A4B=23411,suyra UCLN(A,B)=A:23=D UCLN(A,B,C) 0,5
UCLN( C,D)=1981 =1981
1 suy ra BCNN(A,B) =45563x11 =E 1,0
BCNN(C,E) =46109756 BCNN(A,B,C) 0,5
=46109756
Ham s6 f(x) =2x+3++3x- x>+2 lién tuc trén doan
3-417 3+4/17
5 o . max f(x) ~10,6098 0,5
Tinh dao ham cta ham sd rdi tim nghiém cua dao
2 | ham. ’ . 1,0
Tinh gié tri cua ham so tai hai dau mut cua doan trén
va tai nghi¢m cua dao hé}m. , . 18769
So sanh CE:lC gia tri do fié xac dinh gia tri 16n nhat, gia min f(x) ~I, 0,5
tri nho nhat cia ham so da cho.
Ta cou
7' =249(mod1000)
0,5
7' =249" =(249")* x249° ’
3 =(001)> X001 =001(mod 1000) NS : 743 1,0
7°*° =001(mod 1000)
T =T X7 XT =001x249 X7
0,5

=743(mod 1000)




Theo fea cho :
V156x% +807 +(12x)* =20y +52x +59
20y? =3/156x> +807 +(12x)* - 52x- 59
. V156x* +807 +(12x)* - 52x- 59
Suy ra : » :\/ X (12%)" - 32x

20

Dugng mauy tinh :

AAn 0 SHIFT STO X

Ghi vago magn hinh :
X=X+1:Y=(({(156x%+807) +
(12x)*-52x-59) f 20))

AAn =...=cho fiedn khi magn hinh
hiean Y lag soa nguyean dodng pthi dogng

i(eét qual Y =29 oung voui X =11

PS :

29

X 11; vy

0,5

0,5

1,0

0 (ag)4 =axxxfkkggoam 7 chéd sod
nean ,ta cou:

1.000.000 <(ag)* <9.999.999

= 31<ag <57 .Dugng phddng phaup laép fiea
tinh ta cou :

Adn 31 SHIFT STO A

Ghi vago magn hinh: A=A+1 : A"~ 4
adnh = .. . = fed dog

Ta thady A = 45 vag 46 thoal nieau
kiean bagi toaun

DS :45; 46

0,5

0,5

1,0

Puong thiang y = ax + b di qua diém M (5; - 4) nén b
=-5a-4.

Tiép tuyén ctia dd thi ham sb ¥ =/ (x)

tai diém G,/ (x,)) c6 phuong trinh

Y =S (x) + 1 (x)(x- x0).

Puong thing y = ax — 5a — 4 14 tiép tuyén trén khi va

o a =f"(xy)
chi khi {_ S5a-4 =f(xy) - f'(x4)x,

Giai hé phuong trinh trén, ta tim duoc gid tri cia a 1ol
tim dugc gia tri tuong Gng cua b.

0,5

0,5

1,0




Goi x, v, z, t 1an luot 13 s6 ngudi trong nhom hoc
sin}l , nong dan, cong nhan va bd doi .
bicukién: x,y,z,t€Z" | 0<x,y,2z,6 <100

Ta cou hea phé6ng trinh :

o~ - —_— e = <><>
CF_ =S~ - e v e =B — e 7 —— =& == ==
=~ e <> 3 e TR C> = —a TS <P —— = % <> <>

{1 1y + 7= + 137z =876
—

ﬁtg‘éy-214 d():0<t<100 = 69<y<86 0,5
TOg 11y +7z+13¢ =876 22:M NS :
Dugng X ;Y trean mauy vag dugng A thay Nhoum ho.|c
sinh  (x): 20
choz, Bthaychot na60si
trong mauy fied dog : N%oUm NN
A4dn 69 SHIFT STO Y : ang
; YAk - daan (y):70
Ghi vago magn hinh : nad6ai 0,5
Y=Y+1:B=6Y—414:A=(876—11Y—13B) | NI°9 . 2,0
' _ Nhoum coang
+7:X=100-Y-B-A nhaan (z) : 4
Adn =...= fed thol calc gial tro cula nadosi
Y tog 70 fiedn 85 fied kieam tra cauc sod B N?'\oUm bo
, A, X lag soa nguyean dééng vag nhod Aoai t) :
hon 100 lag fiaup soa . 6 NaGOsi '
Ta Addic :Y=70;B=6;A=4;X=6 9
1,0
Nhép vao cong thirc tinh duge sd tién con lai sau 12
thang 1a : 3.389.335,5984
10000000 %0.007 1.007" - 600000 x| 1.007" - 1] 0,5
0.007 ’ 1.0
Str dung cong thirc tinh duoc so thang 13 : ’
-1000000 11 tha
In ) hine 0.5
0= 10000000 x<0.007 - 1000000_ 14
In(1,007)
Tinh toa do giao diém c6 toa do dwong cua elip va
parabol da cho bang cach giai hé phuong trinh
x2 y2
L | ~-0,3849
9 4 “ 0,5
y* =2x 1




b ~2,3094

0,5

Cong

10




